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4. បកតសិខំ្យាមានព្រំដែន  (les cardinaux finis)  
និយមន័យ-I 
បកតិសខំ្យា     មួយ មានព្រដំែន (គឺមិនទៅែល់អននត) កាលណា   បទំរញលកខណៈ 
         ទ ើយ សនំ  ំមួយ មានព្រដំែន  ឬ មិនមានព្រដំែន 1  ទៅតា្ម បកតិសខំ្យា 
របស់សនំ ទំ ោះ មានព្រដំែន ឬ មិនមានព្រដំែន ។ បកតិសខំ្យា មានព្រដំែន ទៅថា 
ចនួំនគត់ធមមតា្  (nombres entiers naturels) ។ 
និយមន័យទនោះ ជាែបូំង គួរឲ្យភ្ញា ក់  ព្តូវនឹងគនិំតដែលថា  វតថ ដតមួយ គឺទមើលមិន 
ទ ើញទេ ទៅចទំ ោះម ខ្យវតថ ែ៏ទព្ចើនឥតគណ  ។ 

ការទសនើ (III, 4, 1)  

េ ំក់េនំង     ជា បកតិសខំ្យាមួយ មានព្រំដែន    មានន័យទសមើនឹងថា   
      ជាបកតិសខំ្យាមួយ មានព្រំដែន     ។ 

ទោយយក ការទសនើ (III, 3, 5) មកទព្បើ                            
ទោយ យក           ទយើងបាន  ៖                          ។ 
ឧទា រណ៍ នន បកតិសខំ្យាមានព្រំដែន 
េ ំក់េនំង     ដែលបានរីម នទ ោះ  បង្ហា ញថា សូនយ ជា បកតិសខំ្យាមានព្រំដែន  
ក៏ែូច បកតិសខំ្យា 1,   2 = 1 + 1,   3 = 2 + 1,  …. ែូទចនោះ ចទំ ោះ បកតិសខំ្យាទាងំអស់ 
ដែល បានមក [ អរីំ 0  បូកនឹង 1 ]  ទ ើយ [ បូកនឹង 1 មតងទេៀត]   ែដែលៗ តមក ។  

ទយើង េេួលយក ជា សវ័យស័តយ (nous admettrons comme axiome) ថា បកតិសខំ្យា 
មានព្រំដែន  អាចបានទោយ រទបៀបទនោះ ។ ដត សវ័យស័តយទនោះ  នឹងដលែង ឲ្យបានចាស់ 

                                                           
1 ទោយការសិកាតទៅទនោះ ទគថា សនំ ំមួយមានព្រំដែន កាលណា សនំ ំទ ោះ  រ ំមាន ប ទីសចសយ ង 
ទលើដននកណាមួយ របស់ខ្យែួន ទព្ៅដតរីខ្យែួនឯងដតមតង ។ 
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និង អាចទព្បើព្បាសបាន  ែូចតទៅទនោះ ៖ 

សវ័យស័តយ នន អននត  (Axiome de l’INFINI). 

បកតិសខំ្យាមានព្រដំែនទាងំអស់ នសបំានជាសនំ មួំយ  ។ 
សវ័យស័តយលមីទនោះ  អាចឲ្យទយើងយក  កយកន ងព្េឹសតីសនំ ំ  មកទព្បើបានចទំ ោះ 
ចនួំនគតធមមតា្ ។ ជារិទសស  អាចឲ្យទយើងដលែង ទោលការណ៍ ទរោរង់៉ (principe de 

récurrence) ទោយចាស់លាស់ែូចខាងទព្កាមទនោះ2 ៖ 
ការដលែងមួយទេៀត របស់ទោលការណ៍ ទរោរង់៉ 

ទបើ N  ជាសនំ ំននចនួំនគត់ធមមតា្ ទ ើយទបើ A  ជាដននកមួយនន N ។ 

ទបើ       និង                  ទៅទរលទ ោះ  A = N  ។ 

ការកត់ព្តា្ (Notations) 

ទៅេីទនោះ ទយើងសនមត ថា សូនយ ទៅកន ងសនំ ំ ននចនួំនគត់ធមមតា្  ទ ើយទយើង តា្ងំទោយ  
N = {                 }  សនំ ំទ ោះ ។ ដតទៅកន ងសនួំរខ្យែោះ  ទគព្តូវយកដត 
ចនួំនគត់ធមមតា្ ខ្យ សរី សូនយ ទ ើយទគតា្ងំទោយ    សនំ ំទ ោះ។  ទយើង នឹងតកំល់ 
នូវកមមសិេធិ ជាលកខណៈនន ចនួំនទៅកន ងសនំ ំ   ទនោះ  ដែលព្តូវការ ជាញយទៅខាងម ខ្យ  
(ជារិទសស កាលណាទយើងសិកា រី រឡឺាសយ ងលោំប់ ទៅទលើ N) ។ 

ការទសនើ (III, 4, 2)  

ទែើមប ី   ជាបកតិសខំ្យា មានព្រំដែន មិនសូនយ  ទ ោះព្តូវដត (il faut)  និងព្ោន់ដត  
(et il suffit)  ទគអាចរកបាននូវ បកតិសខំ្យាមានព្រំដែន    មួយដែលទនទៀងផ្ទទ ត់នឹង   

          ។ 

                                                           

2
  ទគឆ្ែង រី ការដលែងមួយ ទៅការដលែងមួយទេៀត ទោយ តា្ងំ A  ជាសនំ នំនបកតិសខំ្យាមានព្រំដែន 
ដែលបទំរញលកខណឌ  របស់េ ំក់េនំង R ។ 
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1/   លកខណឌ ព្តូវដត  (condition nécessaire) 

         បកតិសខំ្យាមានព្រំដែន  
                         ជាបកតិសខំ្យា មានព្រំដែន មិនសូនយ   
 

                             =>           ទោយ ការទសនើ (III, 3, 3)  

2/   លកខណឌ ព្ោន់ដត  (condition suffisante) 

 

           ជាបកតិសខំ្យា មានព្រំដែន មិនសូនយ   =>  អាចរក   បកតិសខំ្យាមានព្រំដែន                                                    
              ដែលទនទៀងផ្ទទ ត់            ។ 
ទយើងតា្ងំទោយ A  សនំ ំមិនេទេ (       ែូទចនោះ A  យ៉ងទោចណាស់ មានធាត    

មួយដែរ ។ ែូទចនោះ ទយើងតា្ង           ។  សនំ ំ     អាចេទេ ដត    មិនជាន់នឹង     

ទេ ។  ែូទចនោះ                                                

ឬ                         =>  ែូទចនោះ           ជាបកតិសខំ្យា មានព្រំដែន 
មិនសូនយ  ទ ោះទគមាន បកតិសខំ្យា              ដែលឲ្យ         ។  ែូទចនោះ 

   មានព្រដំែន ទោយ ការទសនើ (III, 4, 1) ។ 

    ទយើងអាច ទធវើការទែញរកទ ត នល  ទោយ ការព្បដកកនូវនល (raisonnement par 

absurde)  គឺថា ឧបមា 3                   ទ ើយែល់េីបញ្ច ប់ ទយើងព្តូវទៅែល់ 

ការព្បដកកននទ ត   ដតទោយទ ត ទគឲ្យ ែូទចនោះទយើងមិនអាចព្បដកកទ ត ទ ោះបានទេ ។ 

                                                           
3
 ចូរចថំា  ទៅកន ង គណិតសាស្តសត   ការព្បដកក របស់          គឺ          ។ 

 ទ ើយការព្បដកក របស់      គឺ    ។          មានន័យថា  យ៉ងទោចណាស់  មាន    មួយ ទៅកន ង   ។ 
ែូទចនោះ ចទំ ោះ            ដែលឲ្យ             ទោយព្បដកកទៅជា  
     ,  ទគព្តូវបាន                ។ 
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ែូទចនោះ ទបើទយើងថា                      ទតើវានឹងនតល់លេធនលែូចទមតច ? 

ទយើងតា្ងទោយ    A = N – {a}   (1) 

ទោយ   មិនសូនយ  ទ ើយ      ែូទចនោះ ទោយ (1),        ទ ើយ             

(រីទព្ ោះ             ទ ើយ សនំ ំ   និង      ខ្យ សោន ដតធាត      មួយប៉ ទណាណ ោះ    ។ 

 ែូទចនោះ  A ទនទៀងផ្ទទ ត់នឹង ទោលការណ៍ ទរោរង់៉  =>          ដែលខ្យ ស  រីទព្ ោះ (1) ។ 

អន សាធយ (Corollaire) 

 ការអន វតតន៍                  1   ជា ប ទីសចសយ ង រី     ទៅ      ។ 
   ម ននឹងរនយល់អនសាធយទនោះ  ខ្យា សូំមទលវើការសទងេតែូចតទៅទនោះ ៖ 
ទែើមប ីបញ្ជា ក់ថា ការអន វតតន៍ f ប ទីសចេីវ ព្តូវ f  អាងំទសចេីវនង និង ទសៀទសចេីវនង ។ 

ចទំ ោះ ការទសនើ (III, 3, 5)                          មានន័យ  ែូចជាថា 
ការអន វតតន៍                   
                                     អាងំទសចេីវដែរ ។ 
រីទព្ ោះតា្មនិយមន័យ អាងំទសចេីវ  ទគថា    អាងំទសចេីវដែរ រី      ទៅ       
កាលណា                           ]  ទនោះក៏ែូចជាថា ទោយការព្បដកក  
{    [                =>              }    {                              ។ 
ទោយការសទងេតទនោះ  ការអន វតតន៍                 1   អាងំទសចេីវ រី    ទៅ       

ទោយទព្បើ ការទសនើ (III, 3, 5) ។  

ទោយទព្បើ ការទសនើ (III, 4, 2) និងនិយមន័យ ទសឿទសចេីវ  ទ ោះទយើងទ ើញថា  
ការអន វតតន៍                 1   ទសៀទសចេីវ រី    ទៅ     ដែរ ។  រីទព្ ោះថា 

តា្ម ការទសនើ (III, 4, 2)  មានន័យថា ៖         ទគមាន      ដែលឲ្យ       
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                                    ដែលឲ្យ       ។ 

ែូទចនោះ ការអន វតតន៍                 1 ប ទីសចេីវ រី    ទៅ       ៕ 
គនិំតរបសខ់ ្ញ ំ
ទនោះជាគនិំតរបស់ខ្យា ទំេ ទលាកអនកអាចទលាតដននកទនោះ  ទៅទមទរៀនទៅដននកប ទ ប់បាន ។ 
ទយើងទមើលតា្មនិយមន័យ ទ ើញថា   មាន ធាត  0 ទ ើយ     ឥតមានធាត  0 ទេ ។ 
ដត ព្សាប់ ដតមាន ប ទីសចសយ ង រវាង     និង     ។ ទនោះមកអរីំ អវី ?  
លវីទបើ    និង      ខ្យ សោន ដត ធាត  0 មួយប៉ ទណាណ ោះ ទព្ៅរីទ ោះមានធាត ែូចោន ទាងំអស់ ។ 
ដត សនំ ំទាងំរីរទនោះមិនធមមតា្ទេ ទគមានធាត ែ៏ទព្ចើនអទនក រីទព្ ោះទគសនមតថា  
ទបើ      ទៅកន ងសនំ ំ      ទ ោះ      ក៏ទៅកន ងសនំ ំ    ដែរ ។ 
ទបើទយើងដបរ ទរឿងកន ងជីវតិវញិ      បូកនឹង  1   មិនទព្ចើនទេ  1   ទ ោះ  ។  ដតែល់បូក បនត  
1 ទ ើយ  1ទេៀត  ទ ោះអាចទព្ចើនរ ូតែល់រាប់មិនអស់  ែូច សនំ  ំ   ដែលមានធាត  
ទព្ចើនអទនកអញ្ចឹ ង  ។   ែូទចនោះ ក ទំមើលង្ហយ  កយចស់ទលាកថា « តក់ៗ  ទរញបរំង់ »  
(ែូចេឺកទតា្ន ត) ។  មាង៉ទេៀត ចទំ ោះ    និង      ខ្យ សោន ទោយធាត  0  ដមនរិត ដតទោយ 
មានធាត ទព្ចើនអទនក  ទ ោះទគទមើលមិនទ ើញទេ ធាត ដតមួយទ ោះ ។  ែូចទគ ជាអនកមាន 
ព្បាក់ទព្ចើនរាប់លានរាប់ទកាែិ   ទ ើយទយើងមានដត មួយ ន់  ទ ោះទគទមើលទយើងមិន 
ទ ើញទេ ក តូំចចិតតអី  ខ្យតំទៅទេៀតទៅ ។  ដតទបើទព្បៀបទធៀបនឹងការទចោះែឹងវញិ ទយើងទចោះ 
ដមនរិត  ដតអាចមានទគទចោះទព្ចើនជាងទយើង ែូទចនោះទយើងគបបោីក់ខ្យែួនព្បទសើរជាង ។   
ទ ើយក៏មានស ភ្ញសិតដខ្យមរទយើងមួយថា  « ទងើយវាសេក  ទអានវាោក់ព្ោប់ » 
(ទនោះទលាកទព្បៀបទធៀបទៅនឹងទែើមព្សូវកន ងដព្ស) ។ 
ខ្យា សូំមជូន ឧទា រណ៍ ចទំ ោះ ការអន វតតន៍ អាងំទសចេីវ  និង ទសៀទសចេីវ ៖   
ខ្យា តំា្ងំទោយ     សនំ ំននព្បជាជនទៅកន ងភូមិកទំណើ តខ្យា  ំ  ដែលមាន  ទកមងព្បុស ទកមងព្សី  
កទមាែ ោះ  ព្កម  ំ មន សសមានបតីព្បរនធ  ព្សីទមមាយ ព្បុសទ ោះមាយ ជាទែើម។ 
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ទៅកន ង   (ភូមិខ្យា )ំ ទ ោះ  ខ្យា តំា្ងទោយ      សនំ  ំននបតី      ទ ើយ     សនំ នំនព្បរនធ  
ទ ើយ     ការអន វតតន៍  រី     ទៅ      ។   ែូទចនោះ             ទ ើយ           ។ 
                           
                                         
ទយើងសនមត ថា   ព្បុសមាន ក់  មានព្បរនធដតមួយ  ទ ើយ ព្សីមាន ក់មានបតីដតមួយ 
ទ ើយអនកទាងំរីរ រស់ទៅជាមួយោន ទៅកន ងភូមិ    ។ 
1/   អាងំទសចេីវ  បានន័យថា ៖    
             = >                    ឬ            ]     
[  បតី រីរ  ទនសងោន   =>  ព្សីជាព្បរនធ  ក៏ ទនសងោន ដែរ ] 
     ទសៀទសចេីវ  បានន័យថា ៖    
                  ដែលឲ្យ                   ទបើទគយក  ព្បរនធណាក៏ទោយទៅកន ង             
       សនំ ំ   ទ ោះទគអាចរកបតីរបស់អនកទ ោះ 
                                                                     ទៅកន ងសនំ ំ    បានជានិចច ។  (ចប)់ 
    ========================================================= 

ឥឡូវននេះ  ខ ្ញ ំត្តឡបម់ក នមនរៀនន ើងវញិ 
ទយើងទ ើញថាមាន ប ទីសចសយ ង រី      ទៅ       ។ 

ែូទចនោះ ទយើងអាចទាញ លេធនល បានជា :                     

ទ ើយទោយមាង៉ទេៀត                 )  + 1 ទ ោះទយើងអាចដលែងថា ៖ 

ការទសនើ (III, 4, 3)  

   ជាសនំ  ំអននត   (N est un ensemble infini.)  

រីទព្ ោះ ៖                     )  + 1  ទ ើយទោយ :                     

ែូទចនោះ                      ដែល មិនអាចមាន ចទំ ោះ         ជា 

បកតិសខំ្យា មានព្រំដែន ។ ែូទចនោះ ព្តូវដត    ជាសនំ ំអននត ។ 
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ការដលែងមាង៉ទេៀត ចទំ ោះសវ័យសតយននអននត  Autre énoncé de l’axiome de 

l’Infini  
 

ទយើងទេើបនឹងទ ើញថា សវ័យសតយននអននត សនមតនូវនលវបិាក ថាមាន សនំ ំអននត  
 l’existence d’un ensemble infini  ។ ព្ចស់មកវញិ ទយើងអាចរនយល់ថា ទោយមាន 

សនំ ំអននត   ទ ោះបណាត លឲ្យមាន  សវ័យស័តយននអននត ។ ែូទចនោះទយើងអាចជនួំសការដលែង 

នូវ សវ័យស័តយននអននត  ទោយ ការដលែងសមមូលថា ៖    « សនំ អំននតមាន »  ( Il existe 

un ensemble infini) ។  ទ ើយមករីទនោះបានជាមានទ ម្ ោះដែលទគឲ្យថា សវ័យស័តយ 
« ននអននត » ។ 

បូក និង គ ណ ននបកតិសខំ្យាមានព្រំដែន  
ទយើងទមើលទៅែូចជាសដំែរ ទោយថា  បកតិសខំ្យាមានព្រំដែន បូក នឹងោន   ឬ 
គ ណនឹងោន  ទ ោះបានជា បកតិសខំ្យាមានព្រំដែន ។ ទោយទោលការណ៍ ទរោរង៉ អាចឲ្យ 
ទយើងរនយល់ការសទំនោះ ទោយតឹងរ ងឹបាន ។ 

ការទសនើ (III, 4, 4)  

ទែើមបឲី្យ នលបូក      នន បកតិសខំ្យារីរ     និង      មានព្រដំែន  ទ ោះ ព្តូវដត និង 
ព្ោន់ដត     និង      ទាងំរីរ មានព្រដំែន ។ 
1/   លកខណឌ ព្តូវដត  (condition nécessaire) 

   និង    បកតិសខំ្យា   
   និង      ទាងំរីរ មានព្រដំែន    =>   (      មានព្រដំែន   (1) ។ 
 ង្ហា ញ ៖ ទយើងនឹងបង្ហា ញ ទោយ ទរោរង៉ ទលើ     ។ 
     ទយើងេ កទៅែដែល  ទ ើយទយើង ឲ្យ   យកចនួំន តា្ងំ រី               
បណំងទយើងគឺ បង្ហា ញថា (1)   ព្តូវ ចទំ ោះ ព្គប់ចនួំន    ទាងំអស់ ។ 
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ទយើងតា្ងទោយ A  សនំ ំននធាត       ដែលឲ្យ (1) ព្តូវ  គឺថា (      មានព្រដំែន  ។ 
-ចទំ ោះ      ទយើងបាន  ៖               (មានព្រំដែន ទោយសមមតិកមម) ែូទចនោះ (1) ព្តវូ 
  =>        ។  ទ ើយទយើងសនមតថា (1) ព្តវូ    រ ូតែល់          គឺថាទយើងបាន  
      និង         មានព្រំដែន ។ ឥឡូវទយើងព្តូវបង្ហា ញថា ចទំ ោះ            (1) ទៅ 
ដតព្តូវែដែល ។ 
-ចទំ ោះ                 ទៅជា  ៖     a                   

 ទោយទយើងបានសនមតថា        មានព្រំដែន ទ ោះតា្ម ការទសនើ (III, 4, 1 

          ក៏មានព្រំដែនដែរ ។ ែូទចនោះ          ។ ែូទចនោះ ទយើងទ ើញថា  
                        ែូទចនោះ           ។   
ទៅេីបញ្ច ប់  ៖         និង                       ។ 

 

2/   លកខណឌ ព្ោន់ដត  (condition suffisante) 

   និង    បកតិសខំ្យា   
        មានព្រំដែន                 និង      មានព្រដំែន              និង        ] 

បង្ហា ញ  កន ងការបង្ហា ញទនោះ  ទយើងទព្បើ ការទសនើ (III, 4, 1)  

        មានព្រំដែន =>                         មានព្រំដែន  => 
                                 មានព្រំដែន  ។   
ែូទចនោះ            មានព្រដំែន    =>                  មានព្រដំែន   (2) 
ក៏ែូចជាទយើងថា  ទបើទយើងតា្ងទោយ    និងទោយ   សនំ ំ ដែល      និង     
ទ ោះ ទគបាន         មានព្រំដែន ។  េ ំក់េនំង (2)  មានន័យថា ៖ 
     និង       =>  (         និង             ែូទចនោះ        និង      
ទនោះតា្ម សវ័យស័តយ នន អននត  (Axiome de l’INFINI) ។ 



អាន តា្យគមី -  ការសាងសង់នូវ ចនួំនគត់ -   website:   www.btkhmer.com  Page 9/10 

 

ទៅេីបញ្ច ប់               =>         និង          ។ 
 

 

 

ការទសនើ (III, 4, 5)  

     និង   ជាបកតិសខំ្យា ។  នលគ ណ    មានព្រដំែន  កាលណា    និង      ទាងំរីរ 
មានព្រដំែន ។ 
ទោយទយើងេ ក ធាត      មិនឲ្យកទំរ ើក ទ ើយទយើងតា្ងទោយ A  សនំ ំ ននបកតិសខំ្យា 
   ដែលមានព្រំដែន ទ ើយដែលឲ្យ នលគ ណ    មានព្រំដែន ។ 
ែូទចនោះ       រីទព្ ោះ         (មានព្រំដែន តា្មនិយមន័យរបស់ សូនយ) 
ែូទចនោះ ទបើ    មានព្រំដែន  ទ ើយទោយ     ក៏មានព្រំដែនដែរ ែូទចនោះ តា្ម 

ការទសនើ (III, 4, 4)        =         ក៏មានព្រំដែន ដែរ ។ 
ែូទចនោះ          =>           ែូទចនោះតា្ម ទោលការណ៍ទរោរង់៉     ។ 
ការទសនើ (III, 4, 6)  ( ទនោះជាការរព្ងីក ននការទសនើ (III, 4, 5) ) 
  ទបើ    ជាបកតិសខំ្យា មានព្រំដែន  ទ ើយ      និង      ជាបកតិសខំ្យាេូទៅ ដែលបទំរញ 
         ទ ោះ ទគបាន        ។ 
ទយើងទធវើការបកព្សាយ ទោយទព្បើ ទោលការណ៍ ទរោរង់៉ ទលើ   ។ ទយើងតា្ងទោយ A  
សនំ ំ ននបកតិសខំ្យា    មានព្រំដែន  ដែលបទំរញ            =>       ។ 
ជាែបូំងទយើងទ ើញថា      រីទព្ ោះ           =>        
ឥឡូវទយើងសនមតថា ទយើងមាន    មានព្រំដែន  ដែលបទំរញ   
                =>           (1) 
ទ ើយទយើងព្តូវបង្ហា ញថា (1) ទនោះ   ក៏ព្តូវចទំ ោះ            ដែរ គឺ ៖ 
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ឥឡូវទយើងទចញែទំណើ ររី 
                         (2) 
ទោយទព្បើ លកខណៈនត  ំ និង ព្តលប់ ទយើងអាចសរទសរ (2)  ទៅជា ៖ 

                       ទ ើយទោទព្បើ ការទសនើ (III, 3, 5) ទយើងបាន 
                  =>          ទោយសអំាងទលើ (1)  ។  
 ែូទចនោះ                             =>      ។      ែូទចនោះ       ។ 
 
 


